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Informacja prasowa, 28.07.2021
Kto kupuje Marksa na Amazonie? — nowa instalacja Tytusa Szabelskiego w Biennale Warszawa
Co się stanie, jeśli kupię „Manifest komunistyczny” w internetowym sklepie cyfrowego giganta, który wyzyskuje swoich pracowników i pracownice? Czy rewolucyjne przesłanie teorii straci swoją wywrotową moc? Czy sprzedając narzędzia krytycznej analizy, Amazon ryzykuje własną pozycję? Ten paradoks współczesnej ekonomii wiedzy jest przedmiotem nowej instalacji „Sznur” Tytusa Szabelskiego, którą można oglądać w witrynach Biennale Warszawa od 30 lipca do 29 sierpnia 2021. 
Tytus Szabelski umieścił na ekspozycji książki kupione na Amazonie. Sposób ich prezentacji nawiązuje do słynnego cytatu: „Kapitaliści sprzedadzą nam sznur, na którym ich powiesimy”. Paczki z książkami przebite są linami, które niszczą ich kartki, a w środkowej części ekspozycji wiszą na tworzących sieć sznurkach. W towarzyszącym instalacji nagraniu audio asystentka głosowa Alexa czyta znalezione na stronie sklepu Amazona komentarze nabywców książek. Kto w tym układzie sił trzyma sznur?

„Kapitał” Karola Marksa, „Kapitał w XXI wieku” Thomasa Piketty’ego, „Wiek kapitalizmu inwigilacji” Shoshany Zuboff, „Praca sezonowa” Heike Geissler – Amazon handluje krytyką własnych praktyk. Na jego wirtualnych półkach można znaleźć książki z lewicowego kanonu; to nie tylko klasyki marksizmu, lecz także najnowsze pozycje opisujące wyzysk i złe warunki pracy w halach internetowego giganta. Platformowy późny kapitalizm nie ma zewnętrza – sprzedaje narzędzia, które mogą służyć do jego rozmontowania. Czy książki kupione na Amazonie można wykorzystać przeciwko niemu? Jak wykroczyć poza logikę kapitału i znaleźć alternatywę dla konfliktu wartości? Czy bojkot konsumencki ma dziś jeszcze sens?

Otwarciu instalacji 30 lipca 2021 o godz. 19:00 będzie towarzyszył mini-koncert na wiolonczelę Aliaksandra Serdziukou, białoruskiego artysty, który bierze udział w ART REZYDENCJACH, czyli inicjatywie polskich i białoruskich organizacji (w tym Biennale Warszawa), której celem jest wspieranie represjonowanych artystów i działaczy kultury z Białorusi. Artysta wykona Suitę na wiolonczelę solo nr 1, G-dur, BWV 1007 J.S. Bacha.

Tytus Szabelski był rezydentem Biennale Warszawa w programie „COVID 19. Jaki świat po pandemii?”,  w ramach którego prezentował częściowe rezultaty swoich artystycznych badań skupionych wokół firmy Amazon oraz kwestii automatyzacji pracy.
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